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Кі раў нік дзяр жа вы ак цэн-
та ваў ува гу ўдзель ні каў з'ез да 
на шэ ра гу кі рун каў удас ка на-
лен ня і да лей ша га раз віц ця 
ай чын най на ву кі.

...Па вы твор час ці
— Трэ ба су мес на вы ра-

шыць асноў ныя праб ле мы 
ма шы на бу да ван ня, пра мыс-
ло вас ці ў цэ лым. Бо ме на ві та 
ў пра мыс ло вас ці — яд ро ўсіх 
іна ва цый. Ня ма кра ін з моц-
най на ву кай і сла бай пра мыс-
ло вас цю — і на ад ва рот, — за-
явіў Прэ зі дэнт.

Пра мыс ло васць ра зам з 
на ву кай па він ны вы зна чыць 
кі рун кі ды вер сі фі ка цыі і ма-
дэр ні за цыі вы твор час цяў, за-
бяс пе чыць сіс тэ ма тыч ную ра-
бо ту па ацэн цы на дзей нас ці 
і якас ці пра дук цыі, па вы сіць 
вы со ка тэх на ла гіч насць вы-
твор час ці. Асоб нае да ру чэн не 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі да ты-
чы ла ся рас пра цоў кі пра гра мы 
раз віц ця элект ра транс пар ту. 
Ся род ін ша га яна па він на 
ўклю чаць ства рэн не і вы пуск 
ай чын ных эле мен таў элект ра-
пры ва да і аку му ля та раў.

...Па сель скай 
гас па дар цы

— Ву чо ным не аб ход на 
рас пра ца ваць, а Мін сель гас-
хар чу — рэа лі за ваць комп-
лекс мер па па вы шэн ні ўзроў-
ню рэн та бель нас ці сель гас-
прад пры ем стваў, — да ру чыў 
кі раў нік кра і ны. Ён звяр нуў 

ува гу, што ў на шай аграр най 

сфе ры за хоў ва ец ца шэ раг 

унут ра ных праб лем эка на міч-

на га, са цы яль на га ха рак та ру, 

вы ра шаць якія не аб ход на з 

апо рай на на ву ку.

...Па ІТ-тэх на ло гі ях
Лі та раль на дня мі кі раў нік 

дзяр жа вы пра во дзіў на ра ду 

па пра ек це дэ крэ та «Аб раз-

 віц ці ліч ба вай эка но мі кі ў кра і -
не». Та ды ж Прэ зі дэнт ад зна-

чыў: ліч ба вая транс фар ма цыя 

эка но мі кі з'яў ля ец ца ад ным з 

клю ча вых пры яры тэ таў.
— Па гля дзі це, што за раз 

ад бы ва ец ца, — ак цэн та ваў 

ува гу на ву коў цаў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Ро ба ты за цыя 
ахоп лі вае пра мыс ло васць і 
ся ло. ІТ-плат фор мы вы ціс-
ка юць тра ды цый ны ган даль, 
блок чэйн — фі нан сы. Штуч ны 
ін тэ лект усё час цей за мя няе 
ча ла ве ка ў пры выч ных сфе рах 
жыц ця. І ў нас ін фар ма цый-
на-ка му ні ка цый ныя тэх на ло-
гіі трэ ба на кі роў ваць на ства-
рэн не ін тэ ле кту аль ных сіс тэм 
апра цоў кі звыш вя лі кіх аб' ёмаў 
да  ных, пад трым кі пры няц ця 
ра шэн няў для ор га наў дзяр-
жаў на га кі ра ван ня, «воб лач-
ных» і ін шыхтэх на ло гій.

...Па ства рэн ні 
на ву ко ва-тэх ніч ных 
пар каў

У пры ват нас ці, у сфе рах 
бія- і на на тэх на ло гій, фар ма-
цыі і пры ла да бу да ван ня.

— Вы пра па ну е це, каб 
плат фор май для па ска рэн-
ня ра бот па да сле да ван нях
і ства рэн ні ай чы ннай фар ма-
цэў тыч най, бія- і на на тэх на ла-
гіч най пра дук цыі стаў На цы я-
наль ны на ву ко ва-тэх на ла гіч-
ны парк «Бел Бія град». Я шмат 
над гэ тым ду маў. Трэ ба ра зу-
мець, што ка лі па гля дзець на 
сут насць ва шых пра па ноў, то 
вы хо ча це ней кія прад пры-
ем ствы, гру пы на ву коў цаў, 
ней кія кі рун кі зняць з на ву кі 
і змяс ціць у ней кі «град». Не 
ве даю, ка лі без гэ та га не мо-
гуць раз ві вац ца кі рун кі ў га лі-
не бія- і на на тэх на ло гій, пры-
ла да бу да ван ня, — ну да вай це 

іх змес цім у ней кі «град» на-
кшталт Бе ла рус ка-кі тай ска-
га пар ка «Вя лі кі ка мень», — 
сказаў кіраўнік дзяржавы.

Але, ад зна чыў Прэ зі дэнт, 
ка лі мы мо жам пра ца ваць зы-
хо дзя чы з та го, як за раз раз ві-
ва юц ца ў нас гэ тыя кі рун кі, да-
ваць рэ зуль тат — то на вош та 
ла маць сіс тэ му? І тра ціць на 
гэ та вя лі кія гро шы — а ліш ніх 
у нас, як вя до ма, ня ма.

...Па гу ма ні тар ных 
на ву ках

У іх свая функ цыя, не менш 
важ ная. На дум ку Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі, «най важ ней шым 

пра дук там гу ма ні тар ных ве-
даў з'яў ля юц ца са цы яль ныя 
тэх на ло гіі»:

— Сён ня ства ра юц ца рэ-
цэп ты кі ра ван ня свя до мас-
цю лю дзей. Гэ тыя тэх на ло гіі
дзей ні ча юць і за межамі кра і -
ны — праз СМІ, ін тэр нэт і 
не заў сё ды на ка рысць Бе-
ла ру сі. Трэ ба на ву чыц ца су-
праць дзей ні чаць не га тыў ным 
тэн дэн цы ям у гэ тай сфе ры. 
Трэ ба рас пра цоў ваць улас-
ныя са цы яль ныя тэх на ло гіі, 
вы ка рыс тоў ва ю чы іх для кан-
са лі да цыі гра мад ства, вы ха-
ван ня па тры я тыз му, сты му-
ля ван ня твор чай іні цы я ты вы 
лю дзей на ўсіх уз роў нях.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў 
ува гу, што сён ня і ў срод ках 
ма са вай ін фар ма цыі, і ў ін-
тэр нэ це шмат мер ка ван няў 
роз ных «псеў да ана лі ты каў, 
якія імк нуц ца раз бу рыць ста-
біль насць і спа кой у на шым 
гра мад стве — і не толь кі ў на-
шым». Трэ ба, упэў не ны кі раў-
нік кра і ны, каб у ад каз гу чаў
го лас аў та ры тэт ных на ву коў-
цаў-дзяр жаў ні каў.

...Па фі нан са ван ні 
на ву кі

Аляк сандр Лу ка шэн ка 
звяр нуў ува гу на эфек тыў-
насць вы ка ры стан ня на ву кай 
ка пі та лаў кла дан няў у яе. Па-
він на быць ад да ча:

— Ад усіх ар га ні за цый і га-
лін мы па тра бу ем га лоў на га 
— рэ зуль та ту. Я паў та ру: не 
бу дзе рэ зуль та ту — не бу дзе 
гро шай. На ву ка ад вы ка нан ня 
гэ та га па тра ба ван ня не па він-
на за ста вац ца ўба ку.

Ёсць і ін шы бок ме да ля — 
не вы ка рыс тоў ва юц ца ўсе 
срод кі з іна ва цый ных фон-
даў — і гэ та так са ма не да пу-
шчаль на.

— У нас ве лі зар ныя гро-
шы пры ўсіх скар гах ву чо ных 
што год не асвой ва юц ца! За 
11 ме ся цаў гэ та га го да рэс пуб-
 лі кан скі і мяс цо выя іна ва цый-
ныя фон ды вы ка на ны: рэс пуб-
лі кан скі — на 41%, мяс цо вы 
— на 24% ад га да во га пла на. 
Якіх вам яшчэ гро шай не ха-
пае? Яны ж ля жаць, вазь мі-

це іх! — за клі каў Прэ зі дэнт. 
У гэ тай су вя зі ён на га даў пра 
15-міль ярд ны льгот ны крэ-
дыт для Бе ла ру сі ад КНР, які 
так са ма асвой ва ец ца да во лі 
ма руд на.

...Па на ву ко вых 
кад рах

Прэ зі дэнт па ра іў за клад-
ваць ін та рэс да на ву кі яшчэ ў 
шко ле. Важ на, каб не пе ра ры-
ва ла ся су вязь па між шко лай і 
ўні вер сі тэ та мі, а то час та ва 
ўста но вах вы шэй шай аду ка-
цыі не ве да юць, коль кі адо ра-
ных вы пуск ні коў школ ста лі іх 
сту дэн та мі. Для та го каб не 
бы ло кад ра ва га го ла ду ў на ву-
цы, ство ра на мно гае: на прык-
лад, ёсць фон ды та ле на ві тай і 
адо ра най мо ла дзі.

— Мы мо жам па пра ве 
га на рыц ца да сяг нен ня мі на-
шых школь ні каў, сту дэн таў 
на між на род ных алім пі я дах.
Най больш адо ра ныя атрым-
ліваюць пад трым ку спе цы яль-
на га фон ду Прэ зі дэн та Бе ла-
ру сі. На ды шоў час вы вес ці 
ра бо ту з та кой мо лад дзю на 
якас на но вы ўзро вень: аб' яд-
наць рэ сур сы най больш та-
ле на ві тых ву чо ных і пе да го-
гаў у ра бо це з пад рас та ю чым 
па ка лен нем на вы со ка тэх на-
ла гіч ных на ву ко вых пля цоў-
ках, — упэў не ны Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Звяр нуў ся кі раў нік кра і-
ны і да тэ мы прэ сты жу на ву-
кі, пра фе сіі ву чо на га — за-
раз гэ ты прэ стыж па сту по ва 
вяр та ец ца, і дзяр жа ва, у сваю 
чар гу, пры кла дае шэ раг на-
ма ган няў. Гэ та і па вы шэн не 
за ра бот най пла ты ў сфе ры, і 
вы ра шэн не жыл лё вай праб-
ле мы ма ла дых на ву коў цаў... 
Усё для та го, каб кра і на раз-
ві ва ла ся і бы ла са праў ды 
ін тэ ле кту аль най. Пры нам сі, 
ме на ві та так — «Бе ла русь
ін тэ ле кту аль ная» — вы зна-
ча на бу ду чая ма дэль на шай 
кра і ны ў пра ек це стра тэ гіі 
«На ву ка і тэх на ло гіі: 2018—
2040», які раз гле дзеў і ўхва-
ліў з'езд ву чо ных.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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ПЛАН 
НА 20 ГА ДОЎ

На ІІ З'ез дзе ву чо ных ухва лі лі стра тэ гію «На ву-
ка і тэх на ло гіі: 2018—2040». У Па ла цы Рэс пуб лі кі 
са бра лі ся больш за 2500 прад стаў ні коў на ву кі (і 
ай чын най, і за меж най), каб пад вес ці вы ні кі го-
да і скласці пла ны на бу ду чы ню. На вы стаў цы ў 
фае па ка за лі сён няш нія да сяг нен ні: ад су час ных 
кас міч ных тэх на ло гій да ар хеа ла гіч ных зна хо дак 
ІV—ІІІ ты ся ча год дзяў да на шай эры. Пад час ме ра-
пры ем ства быў за слу ха ны шэ раг дак ла даў. Наш 
ка рэс пан дэнт за на та ваў асноў ныя мо ман ты.

Ула дзі мір ГУ СА КОЎ, стар шы ня Прэ зі ды у ма На-
цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, звяр нуў ува гу, 
што толь кі сё ле та бы ло рас пра ца ва на ка ля 40 нар ма-
тыў на-пра ва вых ак таў, на кі ра ва ных на ўдас ка на лен не 
на ву ко вай, на ву ко ва-тех ніч най і іна ва цый най дзей нас ці. 
Ця пер ста іць за да ча па вы сіць на ву ка ё міс тасць ВУП да 
1% да 2020-га і да лей па этап на да 3% — гэ та су свет ны 
ўзро вень.

Ся род да сяг нен няў бя гу ча га го да Ула дзі мір Гу са коў 
ад зна чыў рас пра цоў ку пар та тыў на га су пер кам п'ю та ра, 
мац ней ша га за СКІФ у 2,5 ра за, і стан цыю ў Ан тарк-
ты дзе, якая бу дзе дзей ні чаць круг лы год. Ён ад зна чыў, 
што «за раз мы імк нём ся да бі вац ца поў на га асва ен ня 
рас пра цо вак, атры ма ных па ўсіх пра гра мах на ву ко вых 
да сле да ван няў». Да та го ж па стаў ле на за да ча, каб пры 
кож ным ін сты ту це бы ла свая на ву ка ё міс тая вы твор часць 
або гас па дар ча раз лі ко вае ка мер цый нае пад раз дзя лен не. 
За два апош нія га ды ства ры лі 18 та кіх аб' ек таў.

Стар шы ня Прэ зі ды у ма НАН так са ма рас тлу ма чыў, 
што стра тэ гія да 2040-га бу дзе рэа лі за ва на ў тры эта пы. 
Пер шы — да 2020-га — бу дзе пры све ча ны ак ту а лі за цыі 
за чы наў, якія ёсць, з улі кам су свет ных да сяг нен няў. Дру-
гі — да 2030-га — за вяр шэн ню ліч ба вай ма дэр ні за цыі 
тра ды цый ных га лін эка но мі кі і фар мі ра ван ню комп лек су 
клю ча вых кан ку рэнт ных пе ра ваг. Трэ ці — да 2040-га — 
на рошч ван ню кам пе тэн цый мэ та вых сег мен таў ін тэ ле-
кту аль най эка но мі кі і вы ха ду на лі дзі ру ю чыя па зі цыі па 
асоб ных на ву ко ва-тэх ніч ных на прам ках.

Да лей шае раз віц цё на ву кі немаг чы ма без моц най
пад рых тоў кі кад раў. За раз ідзе рас пра цоў ка стан дар таў 
аду ка цыі па ка лен ня «3+», якія ўклю ча юць у тым лі ку раз-
віц цё прад пры маль ніц кіх здоль нас цяў. Рэк тар БДЭУ Ула-
дзі мір ШЫ МАЎ звяр нуў ува гу на пэў ныя праб ле мы на ву-
ко ва-аду ка цый на га комп лек су. Аляк сандр Лу ка шэн ка па 
вы ні ках дак ла да пра па на ваў рас пра ца ваць у на ступ ным 
го дзе ў рам ках ВНУ сіс тэ му ма ты ва цыі ву чо ных.

Пра су пра цоў ніц тва бе ла рус кай і ра сій скай на ву кі га-
ва рыў Аляк сандр СЯР ГЕ ЕЎ, прэ зі дэнт Ра сій скай ака-
дэ міі на вук. Ён пра па на ваў ажыц цяў ляць но выя пра ек ты 
па сель скай гас па дар цы, на прык лад па дак лад ным зем-
ля роб стве, ра зум най сель скай гас па дар цы, ро ба ты за цыі 
гэ тай га лі ны, па глы бо кай пе ра пра цоў цы, якая мае вя лі кі 
экс парт ны па тэн цы ял. Так са ма перс пек тыў на вы гля дае 
ка а пе ра цыя ў ме ды цы не, на прык лад у пра мя нё вай тэ ра піі. 
Але бе ла рус кая і ра сій ская ака дэ міі на вук ад роз ні ва юц ца 
па струк ту ры і ў па ды хо дах да свай го раз віц ця. Кі раў нік 
на шай дзяр жа вы ад зна чыў, што бу дзе ў най блі жэй шы 
час су стра кац ца з прэ зі дэн там Ра сіі і ўзні ме пы тан не аб 
па вы шэн ні ста ту су Ра сій скай ака дэ міі на вук. На ву коў цы 
пра цу юць у ад ным на прам ку, і ін тэ гра цыя ў гэ тым пла не 
да па мо жа хут чэй ру хац ца на пе рад.

Пра раз віц цё між на род на га су пра цоў ніц тва ў на ву цы 
вы ка заў ся і стар шы ня Вы ка наў ча га ка мі тэ та — вы ка-
на ў чы сак ра тар Са друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў 
Сяр гей ЛЕ БЕ ДЗЕЎ. Да рэ чы, у на ступ ным го дзе прой дзе 
ІІ Фо рум ву чо ных СНД у Ерэ ва не. На ім пла ну ец ца вы зна-
чыц ца з прак тыч ны мі срод ка мі ўзмац нен ня ін тэ гра цый на-
га пра цэ су ў на ву ко вай сфе ры. Ра зам з тым праб лем ным 
пы тан нем за ста ец ца ства рэн не між дзяр жаў на га фон ду 
на ву ко вых да сле да ван няў. З ад на го бо ку, ёсць за ці каў ле-
насць ву чо ных, з дру го га — фі нан са вы склад нік па тра буе 
аб грун та ван ня і ўзгад нен ня на экс перт ным уз роў ні, што 
за раз і ад бы ва ец ца. Сён ня ў рам ках СНД рэа лі зу ец ца 
дзе сяць пі лот ных іна ва цый ных пра ек таў, у дзе вя ці з якіх 
за дзей ні ча ны бе ла рус кія ву чо ныя.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу



Сён ня най леп шым ма ла дзёж-

ным экі па жам і ма ла дым кі-

роў цам Мін шчы ны па вы ні ках 

убо рач най кам па ніі — 2017 

уру чаць гра шо выя прэ міі.

Ура чыс тая цы ры мо нія ўша на-

ван ня пе ра мож цаў ма ла дзёж на га 

кон кур су «Мо ладзь Мін шчы ны — за 

ўра джай», у якім сё ле та спа бор ні ча-

лі 247 ма ла дзёж ных экі па жаў і 195 

ма ла дых кі роў цаў воб лас ці, прой-

дзе ў боў лінг-цэнт ры Mаdіsоn.

Мін ская воб ласць з'яў ля ец ца 

лі да рам ся род аг ра ры яў кра і ны. 

Сваю леп ту ў агуль ны ка ра вай 

унес лі і ма ла дзёж ныя экі па жы, якія 

на ма ла ці лі 188 047,685 то ны збож-

жа (ма ла дыя кі роў цы — пе ра вез лі 

183 682,5 то ны).

У ме ра пры ем стве пры муць удзел 

больш за паў сот ні ма ла дых пе ра да-

ві коў убо рач най. Акра мя ўра чыс тай 

цы ры мо ніі, для іх тра ды цый на бу дзе 

ар га ні за ва ны аб лас ны тур нір па боў-

лін гу: 22 ка ман ды лі да раў убо рач най 

Мін шчы ны бу дуць зма гац ца за ты-

тул са май «пра су ну тай» ка ман ды не 

толь кі ў пра фе сіі, але і ў спор це.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Уша ну юць ма ла дых аг ра ры яў
Па дзел функ цый за каз чы-
ка і пад рад чы ка, ства рэн не 
адзі на га цэнт ра для зва ро таў 
гра ма дзян «115» да зво лі лі 
больш апе ра тыў на рэ ага ваць 
на за ўва гі спа жыў ца і па вы-
сіць якасць па слуг за кошт 
не за леж на га кант ро лю і па-
вы шэн ня кан ку рэнт нас ці ася-
род дзя.

На чаль нік ад дзе ла па ра бо це 
са зва ро та мі гра ма дзян і срод ка-
мі ма са вай ін фар ма цыі Мін жыл-
кам га са Ге надзь АКС ЦІ ЛО ВІЧ ад-

зна чыў, што ста ноў чыя вы ні кі ста лі 

най леп шым до ка зам пра віль нас ці 

абра най стра тэ гіі і эфек тыў нас ці 
струк тур ных пе ра ўтва рэн няў. Тым 
не менш для па вы шэн ня якас ці ра-
бо ты з на сель ніц твам за ста ец ца 
яшчэ ня ма ла рэ зер ваў. Пра цу на 
прад пры ем ствах трэ ба ар га ні за-
ваць та кім чы нам, каб ні адзін зва-
рот не за стаў ся без ува гі. Для гэ та-
га мэ та згод на раз гле дзець маг чы-
масць ства рэн ня ў кож най служ бе 
ЖКГ ста лі цы ад дзе лаў па ра бо це з 
клі ен та мі. Для та кіх пад раз дзя лен-
няў трэ ба па да браць спе цы я ліс таў 
ад па вед най ква лі фі ка цыі, якія не 
толь кі раз бі ра юц ца ў вы твор чых 
пы тан нях, але і ва ло да юць пэў ны-
мі ве да мі ў сфе ры псі ха ло гіі.

«Спа жы вец па ві нен ба чыць у 
служ бе за каз чы ка не па срэд на га 
аба рон цу сва іх ін та рэ саў і да вя раць 
ёй,— лі чыць Ге надзь Акс ці ло віч. — 
Толь кі так мож на на ла дзіць без да-
кор ную зва рот ную су вязь, якая да-
па мо жа свое ча со ва вы яў ляць іс ну-
ю чыя праб ле мы і пры маць ме ры па 
іх лік ві да цыі. Во пыт Мін ска па ка заў, 
што вы нік ра бо ты за ле жыць не толь-
кі ад ука ра нен ня су час ных тэх на ло-
гій, але і ад умен ня раз маў ляць з 
людзь мі, ад здоль нас ці па чуць спа-
жыў ца і знай сці з ім па ра зу мен не».

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу
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У ЖЭ Сы на бя руць псі хо ла гаў?
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